

南粤全国道德模范风采

全国道德模范提名奖获得者张忠德

“病人在哪里，我的战场就在哪里”

在武汉连续奋战73天，暴瘦15斤

57岁的德叔，是广东人熟悉和喜爱的医生。他深耕中医呼吸疾病、急诊重症救治工作33年，先后参与“非典”、甲流、登革热和新冠肺炎疫情防控工作。18年前，在抗击“非典”的战场上，他不幸感染，在生死线上走过一回。艰难挺过“生死关”后，他一次又一次站在了抗击疫情最前线，成为我国抗击传染病的中医领军人物，特别是2020年抗击新冠肺炎疫情战斗中，他先后奔赴多个战场，以高度使命感、责任感和顽强意志力，充分发挥中医药特色优势，取得显著临床疗效，向党、国家和人民交上了一份优异的答卷。

去年新冠肺炎疫情发生后，德叔临危受命，于1月24日除夕夜驰援武汉抗击疫情起，一年多以来，德叔一直辗转全国各地支援抗疫：2021年1月12日赴河北邢台、3月31日赴云南瑞丽、5月16日驰援辽宁营口、5月底到6月返回广州抗疫、7月7日赴云南瑞丽、7月28日转战南京、9月13日赴厦门、10月20日赴兰州。截至11月9日下午圆满完成在甘肃的新冠肺炎疫情救治任务返回广州，他九度出征，时长达253天。

视病人如亲人，“医身”又“医心”

熟悉德叔的人都知道，他视患者如亲人：出门随身带着“处方纸”，“行”“可以”“没问题”“我来”是他的口头禅。门诊挂号名额常常从25个加到60个甚至70个，忙到下午两三点吃午饭是常事。为有困难的患者垫付药费、带需要尽早入院治疗的患者办理住院手续对他来说都是“家常便饭”。

日除夕夜登上前往武汉的高铁，当时整个车厢只有他一个人。抵达武汉后，张忠德立刻会同专家组成员制定中医药治疗新冠肺炎国家方案。随后，国家中医药管理局从广东派出中医医护人员，与北京团队共同组成“第二支国家中医医疗队”援助武汉。作为这支中医医疗队的队长，张忠德带领团队在湖北省中西医结合医院、武汉雷神山医院、武汉市汉口医院连续奋战了73天。

在武汉战斗的73天里，张忠德体重暴减15斤，他坚持人民至上，生命至上，坚持中西医结合、中西药并用，中医药使用率100%，救治成效显著，在全国抗疫主战场树起中医标杆。



广州中医药大学副校长、广东省中医院副院长张忠德(资料图) 曾育文 摄

上露出笑容的那一刻，是我感到最自豪、生命最有价值的时刻。”

去年，张忠德被授予“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”“全国优秀共产党员”“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”；2005年被广东省总工会授予“广东省五一劳动奖章”等荣誉；2003年被授予“广东省抗击传染性非典型肺炎一等功”“全国卫生系统抗击非典先进个人”。

连出五位“杰青基金”获得者 这所医院是怎么做到的？

羊城晚报记者 张华 通讯员 林伟吟 张阳

日前，年仅38岁的中山大学孙逸仙纪念医院乳腺中心研究员苏士成荣获2021年国家杰出青年科学基金项目(简称“杰青基金”)。在中山大学孙逸仙纪念医院里，他是继宋尔卫院士、林天歆教授、唐亚梅教授、胡海教授之后，医院本土培养的第五位“杰青基金”获得者。至此，该院已连续四年成功培养出“杰青基金”获得者。那么，这家医院到底做了什么，能让这些科学家们脱颖而出？

紧抓科技前沿 实现从0到1的突破

2021年8月，中山大学孙逸仙纪念医院乳腺中心副主任苏士成教授申报的“免疫微环境和炎症相关疾病”项目获得了国家自然科学基金委的资助，直接获批经费400万元。据悉，本年度全国共314项研究获该项资助，其中中山大学共获批3项，医科2项。

肿瘤免疫治疗获得2018年诺贝尔医学奖，是目前发展最快的肿瘤治疗方法之一。虽然获得了突破性的飞跃，但仍有许多瓶颈问题。苏士成在接受记者采访时说：“我的团队一直致力于免疫治疗对乳腺癌等多种重大疾病的研究和临床应用，此次获得国家杰出青年科学基金项目也是围绕这个方向展开研究。”

“乳腺癌在以往被认为是‘免疫冷’肿瘤，不适合肿瘤免疫治疗。同时它缺乏预测疗效的生物标志，这种特点使精准找出适合做免疫治疗的病人非常困难。而我的研究成果则有望拓展免疫治疗的适用人群，并且提供更精准的疗效预测标记物，使合适的患者不会错失治疗机会，不适合的患者不会浪费医疗费用、遭受不必要的副作用。”苏士成说。

近年来，医院重视科研，更重视科研转化，极大地激发了临床医生搞科研的热情，使

得医院的研究成果产量丰硕。苏士成表示，临床科学家针对临床难题提出问题，通过基础研究提出原创解决方案，再利利用坚实的临床研究平台、丰富的临床资源，与产业界合作迅速转化研究成果，这样的模式即使在美国也很少见，但近年在国内却越来越普遍。这样具有中国特色的“一站式”科研转化对我国医学弯道超车是一个重要契机。

“针对一个临床现象，我们究其分子机制并在深度和广度上都做进一步的延伸，实现从0到1的突破，自主创新，这样才会有系列科研成果的产出和转化，在肿瘤免疫治疗方面形成我们独有的国际学术影响力。”苏士成说。

依托团队和平台 人才尽情施展才华

一燕不能成春，在科学研究领域更是需要团队合作。据悉，苏士成的团队有十多人，包含了博士生、硕士生、博士后、专职科研人员，研究方向则包括乳腺癌、基础科研、生物材料。

“我所在的医院是综合性医院，兄弟科室有许多临床水平一流的大师，但在从细胞分子层面做原创研究方面经常遇到困难。因为我兼有外科学和免疫学背景，所以我去中山大学孙逸仙纪念医院免疫教研室挂职，做临床和基础衔接工作。我会组织基础教研室的老师到各个临床科室查房，在查房过程中经常会发现学科交叉的合作机会。”苏士成说。

除了个人及团队的努力外，“杰青基金”获得者的出现也离不开医院搭建的人才平台。据悉，近些年来，中山大学孙逸仙纪念医院以科技创新能力培养为核心，搭建了层层递进的“金字塔”型人才培养体系，近五年投入逾1.5亿元，支持约220人次，努力打造结构科学、素质优良的人才队伍。

近年来，医院人才培养逐

渐显现出成效。2019年11月，49岁的院长宋尔卫教授当选中国科学院生命科学和医学学部院士，这是中山大学孙逸仙纪念医院本土培养的首位中科院院士，充分彰显了医院在人才培养上的不凡实力。极大地鼓舞和激励着全院上下朝着更高更远的目标奋力前行。此次，38岁的苏士成教授荣获2021年国家杰出青年科学基金项目，也成为了医院本土培养的第五位“杰青基金”获得者。至此，医院已连续四年成功培养出“杰青基金”获得者。

知多D

“杰青基金” 极具影响力

“杰青基金”，也就是国家杰出青年科学基金，是中国为促进青年科学和技术人才的成长、加速培养造就一批进入世界科技前沿的优秀学术带头人而特别设立的一个基金。

目前“杰青基金”已经成为我国具有极高标志性和影响力的高端青年科技人才资助项目，是优秀中青年学者成长发展的重要平台。它和被称为“小杰青”的国家优秀青年科学基金(简称“优青”)竞争均非常激烈，每年受理一次，评审过程十分严格，仅有10%的申请者有机会获得资助。

近些年来，“杰青基金”的竞争越来越激烈，过去每年仅有200个名额，近年来虽然增加到400个名额，但是面向全国各高校、科研院所和企业，面向几乎除文科外各行各业专家学者。

羊城晚报 特别报道

打造世界级“智慧生态”建筑群 无限极“大健康航母”落户广州

文/王丹阳 图/无限极提供



全国政协委员、李锦记健康产品集团主席、无限极(中国)有限公司董事长李惠森

11月9日上午，历时5年筹建，总投资45亿元人民币的无限极(中国)有限公司全球总部——广州无限极广场，在广州市白云区举行落成典礼。同时，无限极全球研发中心、全球体验中心正式亮相，入驻无限极广场。这一世界级“智慧生态”建筑群和粤港澳大湾区“大健康航母”不仅将为广州市白云区建设与发展注入新的动力，还将促进健康产业优化、增加区域就业率、积极推动粤港澳大湾区经济发展。

全国政协委员、李锦记健康产品集团主席、无限极(中国)有限公司董事长李惠森，扎哈·哈迪德建筑事务所中国区总监大桥·喻以及数百位嘉宾出席落成典礼，一同见证无限极发展史上的重要时刻。

采用“无限环”设计 坚持“弘扬中华优秀养生文化”使命

广州无限极广场从蓝图变为现实，是一次寻求突破创新的实践。工程建设过程并非一帆风顺，遭遇了很多困难和挑战。比如，处理89%溶洞地貌夯实地基、吊装最长约87米的无支撑连廊、建造无一块相同的曲面异形幕墙……无限极团队最终克服了这些困难，完成了建筑史上令人叹为观止的任务，将这座震撼的建筑呈现在世人面前。

对无限极而言，广州无限极广场意义非凡。它不仅是一个全新的地标，也意味着有着近30年历史的无限极，即将开启一段新的历史征程。

“无限极广场的造型是一个无限环，在我看来，它意味着回到原点。”落成典礼上，全国政协委员、李锦记健康产品集团主席、无限极(中国)有限公司董事长李惠森在致辞中表示无限极对中国市场的持续发展充满信心，对于“弘扬中华优秀养生文化”的使命和梦想，不会改变，对于拥抱变化、突破创新的决心和勇气，不会动摇。

李锦记健康产品集团高级副总裁、无限极全球首席执行官、无限极(中国)副董事长俞江林表示，就像大楼不是一天建成的，宏伟的创业蓝图也不可能立刻变为现实，已经做好了长期坚持、矢志不移的准备。尤其健康潮流席卷全球，国货潮蔚然成风，粤港澳大湾区建设、双循环格局催人振奋，数字化浪潮创造新机，无限极将秉承百年李锦记永远创业的企业精神，立足中国，放眼全球，抓住这千载难逢的历史机遇，拥抱新生态，谋划新布局，共创新未来。



11月9日上午，无限极全球总部——广州无限极广场举行落成典礼。同时，无限极全球研发中心、全球体验中心正式亮相

建筑女王扎哈力作 大湾区又一世界级新地标落成

广州无限极广场是李锦记健康产品集团首个自建项目，占地面积约45280平方米，总建筑面积185470平方米。无限极广场位于粤港澳大湾区中心城市广州，白云新城轴线上，紧邻地铁二号线飞翔公园站，占据黄金地理位置，是一个集健康时尚、生态环保和智能科技于一体的世界级“智慧生态”建筑群。

在建筑设计方面，无限极广场由以突破创新型设计见长的，拥有“曲线女王”美誉的国际顶级建筑师——扎哈·哈迪德亲自担纲设计，由其设计团队扎哈·哈迪德建筑设计事务

所倾力打造。事务所中国区总监大桥·喻(Satoshi Ohashi)在落成典礼上表示：“广州无限极广场项目充满创意和连通性，体现了‘无限的可能性’，像‘城市的大门’一样让每个人走到一起。未来的建筑现在变成了现实，绿色、可持续，与未来科技相结合的广州无限极广场将成为新型建筑的典范，成为世界的标杆。”

无限极广场以“无限环”的形式连接两个地段，像“∞”一样环绕着中央庭院，形成活力、灵动、凝聚、开放式的交流美学空间。建筑较大幅度地向室内引

入自然光线，它的外层结构除了具有防雨和防晒功能，同时拥有雨水收集系统，为办公提供更舒适的环境；内部互相交错的路径，为人们创造最佳的沟通机会。此外，顶层还设置了散步慢跑的场地，以及展示各类中草药植物和花卉的休闲长廊等健康生活空间。

“无限极广场不仅仅是一个全新的工作场所，更是一个新的家，让所有置身其中的人们都能体验她的功能性、灵活性、趣味性，从而感受到无限极的企业文化和让每个人健康、快乐的愿景。”大桥·喻说。

致力科技创新 近万平方米全球研发中心亮相

在新落成的无限极广场中，设立了面积约10000平方米的无限极全球研发中心。研发中心拥有超过60间专业实验室，涵盖健康食品、日化产品和养生用品的研发、产品检测、稳定性试验等功能，配备价值超过6000多万元的国际先进仪器和设备，未来将申请国家级实验室。

落成典礼上，中国工程院院士、广东省科学院微生物研究所所长吴清平在致辞中表示：“无限极在健康养生领域扎根多年，具有强大的科研实力、深厚的研究基础、成熟的供应链体系和独特的企业文化。”

吴清平表示，在与无限极的合作过程中，切实感受到无限极是一家富有社会责任感的、始终坚持科技创新，注重

专属技术、核心技术的研发；在产品研发方面科学、严谨；无限极也非常重视产品质量和品质，在食品安全风险识别、防控技术研究和溯源方面我们双方合作开展了大量研究工作，在行业内具有很好的代表性和示范性。

除此之外，新的全球体验中心也在落成典礼上同步亮相。无限极全球体验中心展览面积约2500平方米，布展主题围绕“使命·梦想与未来”展开，以无限极独特的企业文化和健康理念为展示主线，全面、生动地展示企业发展历程、实力和社会贡献，打造世界级参观体验中心。通过融合高科技与生活美学的体验互动，参观者可以身临其境地领略中华养生文化的魅力，更好地认识和走近无限极。

企业联动区域 助力“活力之区”白云高质量发展

1992年，无限极承载着“弘扬中华优秀养生文化”的使命，在广州白云区签约成立；29年后，无限极又回到白云区，开启一段新的创业征程。

作为广州的创新之区、活力之区，白云是粤港澳大湾区发展核心引擎的重要承载区。广州无限极广场在粤港澳大湾区经济高质量发展的带动下，将为消费者和员工提供全新的体验，也能成为白云区的建设与发展注入新的动力，促进健康产业优化、增加区域就业率、积极推动

粤港澳大湾区经济发展。广州市白云区区委常委、常务副区长蔡胜在致辞中表示：“今年上半年，白云区地区生产总值同比增长20.2%，增速全市第一，亮眼的成绩展现了白云区愈加蓬勃的发展活力。”蔡胜表示，无限极全球行政总部及研发中心落户白云，未来的无限极广场将会成为三元里、白云区、乃至广州市聚集高端总部企业及精英商业配套的多功能新地标，为白云区建设成为高质量发展中心城区贡献一份力量。